

第31届世界戏剧节今天开幕，各国剧目南京争奇斗艳

好戏登场

有“戏剧界的奥林匹克”之称的“世界戏剧节”首度来到中国，南京荣幸地成为了这一艺术盛会的主办城市。今天，第31届世界戏剧节正式拉开了帷幕。传统和现代、中国和世界，各种艺术元素将在六朝古都碰撞出别样的火花。

戏剧盛会相中金陵宝地

“世界戏剧节”由国际戏剧协会1957年在巴黎创办，像奥运会一样将主办权交给各个城市轮流主办。中国2006年就开始申办第31届戏剧节，终于在2007年申办成功，最终确定在南京举办。

第31届世界戏剧节首次走进中国，就选择在江苏举办是有原因的。两年前，江苏举办了江苏省艺术节，当时国际剧协的两位专家特地赶到南京，观看了艺术节的剧目，两位专家看完以后非常感动，有的剧目甚至让专家流下了眼泪。中国是戏剧发源地三大古国之一，而江苏的剧目在全国也是领先的，那次南京之行，国际剧协的专家对南京留下了深刻的印象，这些都是江苏申办世界戏剧节能够成功的秘密武器。此外，越剧大师茅威涛也表示：“南京是六朝古都的历史文化名城，有作为古都的大气，地理位置可以辐射南北，有利于传统和现代的交流，也有利于我们自己的剧种进行交流。”

本届世界戏剧节的主题为“世界戏剧的传统与新姿”，宣传口号为“同一个地球，同一个舞台”。南京带着金陵宝地古典气韵，又在现

代化的道路上不断地前行，集传统和现代于一身，一定可以将本届戏剧节的主题发扬光大。

36台中外剧目争奇斗艳

拿着世界戏剧节的剧目表，记者已经为眼花缭乱的各国剧种所折服：世界大牌剧目有《阿依达》、《西哈诺》以及芭蕾舞剧《天鹅湖》、《胡桃夹子》；中国传统戏曲有《梁山伯与祝英台》、《曹操与杨修》；中国的经典话剧有《雷雨》；港台的小剧场话剧有《静安思语192号6楼》、《洋麻将》，此外还有希腊广场剧、德国哑剧、印度短剧等各国的各种戏剧形式，争奇斗艳，美不胜收。

最受中国观众关注的当然还要数百老汇经典音乐剧《阿依达》和世界戏剧巨匠铃木忠志亲自带来的《西哈诺》。经典爱情故事《阿依达》此番是首次来到中国，万众瞩目自不必说；日本最著名的戏剧大师铃木忠志亲自来宁指导《西哈诺》，也是南京观众和世界顶级艺术零距离接触的绝好机会。

除了26个参演剧目，主办方还特地安排了10个展演剧目，都是有浓郁地方特色的江苏本地戏曲。世界戏剧节为这些地方的传统文化提供了和世界文化交流的机会。

快报记者 李谷

■相关链接

“世界戏剧节”也称“国际戏剧节”，1957年由国际剧协创建于法国巴黎。半个世纪以来，世界戏剧节先后在法国、德国、意大利、美国、韩国、瑞士、哥伦比亚等国成功举办，30届剧目覆盖了五大洲世界各国，在戏剧推动上产生了深远影响。因此，世界戏剧节被誉为“戏剧艺术的奥林匹克”。

■给你好“看”

“世界戏剧节”本周看点抢先报

《阿依达》

演出时间：17日～19日 19:30
演出地点：人民大会堂

《阿依达》的编剧是百老汇首席华人剧作家黄哲伦，祖籍江苏淮安。此番《阿依达》首度来中国选在了南京，多少有点“荣归故里”的意味。尽管百老汇音乐剧是“美国文化”的代表，但是《阿依达》前世今生轮回的剧情却充满了中国审美的意味，而最后对于“责任”的

探讨更是符合中国人的传统价值观。

《西哈诺》

演出时间：16日、17日 19:30
演出地点：前线大剧院

本剧导演铃木忠志被称为“大胆而顽固的戏剧巨匠”，是日本国宝级的戏剧大师。西哈诺的故事见于埃德蒙·罗斯坦的诗体戏剧和法国剧作家罗斯丹的代表作《西哈诺》，还被拍成电影《大鼻子情圣》。经由铃木忠志的读解与再创，《西哈诺》成为一个汇集了法国的题材、意大利的音乐、日本的背景和表演的“综合体”。

《天鹅湖》、《胡桃夹子》

演出时间：16日 19:30 《天鹅湖》
17日 20:00 《胡桃夹子》
演出地点：大行宫会堂

从语文课本里的《给乌兰诺娃》，我们就知道了俄罗斯芭蕾舞的厉害。《天鹅湖》和《胡桃夹子》都是芭蕾舞剧的经典演出剧目，圣彼得堡还是芭蕾舞大师乌兰诺娃的故乡。这次由来自俄罗斯圣彼得堡的芭蕾舞团亲自演绎经典芭蕾舞剧，让南京观众有机会品味到原汁原味的西方艺术。

《梁山伯与祝英台》

演出时间：16日 19:30 17日 14:30
演出地点：紫金大戏院

越剧领军人物茅威涛对传统越剧梁祝做出大胆革新，将其改变成“音乐剧”，但是又不失越剧风骨。该剧曾经在奥运前夕在国家大剧院演出，感动了国际奥委会的各国官员，足见艺术跨越国界的魅力。



《西哈诺》剧照



《梁山伯与祝英台》剧照



《阿依达》剧照

第31届世界戏剧节10.16-10.26
10月17日 阿依达、梁祝、
胡桃夹子、鼓魂、西哈诺
订票热线114/118114

■名家访谈

茅威涛：越剧的祖宗是京剧和歌舞

我的越剧：先发展再传承

奥运前夕，茅威涛带着她的小百花越剧团去国家大剧院为国际奥组委的官员们表演。出人意料的是，外国人完全沉浸在这出剧目中，感动不已。

茅威涛用这件事来说明自己的理念：“什么是传承？先发展，才能有传承。你一味地继承只会局限它的发展。”就像《梁祝》已成了中国人的爱情象征，但是如果把老版《梁祝》就这样展现在舞台上，观众会觉得没有产生共鸣。而经过创造的新版《梁祝》却达到让语言不通的外国人都感动的效果。“什么是越剧？我们是喝着昆曲和话剧的奶长大的，我们的祖宗是京剧和歌舞。”茅威涛对于越剧的“血统”是这样认识的，正是这样的认识让她一手造就出“时尚版《梁祝》”。

我的新《梁祝》，用心去改造它

创作新《梁祝》，茅威涛首先用现代人的眼光去质疑它的不合理之处：祝英台爱上梁山伯就像现在大学里一个女生爱上一个男生，这很正常；但是梁山伯一直把祝英台看成男子，为什么会跟“他”建立这么好的“友谊”？于是茅威涛把这个感情解释成同性之间性格上的互补、共同理想的追求，因此把旧版《梁祝》“一碗水”、“三年同窗”的四句合唱放大成一场“高山流水”，为以后演绎成至死不渝的爱情做好铺垫。

茅威涛相信自己用心改造的新《梁祝》符合现代人的审美：“如果现代人懂得看画展、听交响乐，为什么不来看看新版越剧《梁祝》呢？”

我的人生：逃避当干部

茅威涛曾经这样形容自己的人生角色：是个女人，却在舞台上扮男人；我是个艺术家，却当起了处级干部。记者问她：“你如何平衡这样的人生角色？”茅威涛说：“逃避。”茅威涛坦言，自己既当艺术家又当干部是出于无奈，因为实在是艺术管理方面缺乏人才。“好在8年了，现在慢慢地有了人。我现在就像艺术总监。但是干部要参加的会议和文件学习我从来不去，我要保持我作为一个艺术家的自由。”已经获得了梅花大奖的茅威涛说，自己仍然有新的目标、有创作欲望。什么时候会功成身退呢？她笑言：“如果有一天我发现自己装扮好以后不再玉树临风了，我就不再演了，退到幕后去做‘班主’；如果有一天连班主都做不了了，我就不干了。”

我的剧团：生存现状不容乐观

谈及自己带的小百花越剧团，茅威涛坦言生存现状并不容乐观：“相对欠发达地区的剧团，我们的情况要好一些，因为政府的支持力度大一些。有些浙江企业老总特别喜欢越剧，会长年给予我们一定的支持。但这不能解决根本问题，其实我们一直生存得很艰难。”嵊州作为越剧的发源地，曾经有过101个民间剧团在工商局注册，但是现在很多班主都做不下去了。茅威涛认为，越剧发展与江浙地区经济发展有一定关系，但这不是根本的。关键在社会对文化的价值取向，社会整体意识形态的导向中有一种根本的关系。

快报记者 范纯洁 摄影 施向辉



Tupperware



全新职业选择

专卖店理家顾问(店员)热招中!

特百惠，来自美国的著名家居用品品牌。

70年来，畅销全球100个国家和地区。

在中国，数千家专卖店的优质产品和贴心服务让您在家享受生活！

特百惠需要的理家顾问(店员)——

- 适合年龄从20-55岁的女性；
- 有无销售经验不重要，重要的是喜欢做家务和享受烹调；
- 亲切爱笑，口齿清楚，喜欢与人交流；
- 愿意学习，诚实可靠。

理家顾问从特百惠得到的——

- 底薪+提成，专业的培训+令人激动的表彰；
- 公司统一培训，受雇于专卖店；
- 下岗和退休女性的再就业良机，重拾自信；
- 团队协作的轻松工作氛围。

也可经营特百惠专卖店——女性创业新选择！

华东区特百惠专卖店/专柜期待您的加入，招聘热线：

江苏省：025-86827277 13913892443

南京市长江路188号锦江大酒店12层

来电咨询时间：周一至周五 9:00-17:00

特百惠 优质家居用品

www.tupperware.com.cn